XIV Olimpiada Jezyka Polskiego w Niemczech
Final

Puttusk, 7.06.-10.06.2018 r.

Test kompetencyjny

Drogie Finalistki, Drodzy Finalisci!
Przeczytajcie uwaznie zalaczone teksty, a nastepnie rozwigzcie zwigzane
z nimi zadania. Czas na wykonanie testu: 90 minut. Powodzenia!

RADOSC

Czlowiek  nie  jest  wtascicielem  radosci,
lecz jej poszukiwaczem.
Matgorzata Korzekwa



Czesé I
Zadanie 1. (0-3p.)
Dlaczego - Twoim zdaniem - czlowiek nie jest wiascicielem radosci, lecz jej

poszukiwaczem? Uzasadnij swoja odpowiedZ w trzech zdaniach.

Zadanie 2. (0-1p.)

Podaj dwa wyrazy bliskoznaczne do stowa radosé.
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Czeéé 11

Joanna Kulmowa

Co to jest rados¢é?

Niebo

kiedy nagle w katuzy zaswieci.
Ciepty wiatr niespodziany

co nam wybiega naprzeciw.

I jeszcze:

wczesnie rano chleb

kiedy storice w ostrzu noza tuz obok.
I ni stqd ni zowgd?!

twoj smiech

moj smiech.

I tam w gorze

dziko

rozpedzony obtok.

Radosé mata

i rados¢ wielka:

wielka jak chorqgwi mokrych furkotanie?
mata jak czerwona kropelka

biedronki

na biatym tulipanie.

1ni stqd ni zowgd - nieoczekiwanie
2 furkotanie - topotanie; poruszanie si¢ na wietrze z charakterystycznym topotaniem

Zadanie 1. (0-2p.)
Dlaczego - wedlug Ciebie - osoba méwiaca tak bardzo sie cieszy, kiedy niebo nagle
zaswieci, gdy zawieje wiatr niespodziany i gdy ni stqd ni zowaqd styszy $miech kogo$
bliskiego? Zwr6¢ uwage na wyréznione w poleceniu wyrazy i zwroty. Odpowiedz

jednym zdaniem.




Zadanie 2. (0-2p.)
Z wiersza Joanny Kulmowej wypisz dwa poréwnania. Okresl, jaka pelnig one
funkcje w utworze.

Porownania

Zadanie 3. (0-3p.)
Czy wspolczesny czlowiek, ktéory zyje w podpiechu, w Swiecie coraz
nowoczesniejszych technologii potrafi cieszy¢ sie z drobiazgéw? Uzasadnij swoja

odpowiedz w trzech zdaniach.




Czes¢ III
Kazimierz Wierzynski

Zielono mam w glowie

Zielono mam w glowie i fiotki w niej kwitng,
Na klombach® mych mysli sadzone za mtodu,
Pod storicem, co dato mi dusze biekitng

I ktore mi $wieci bez trosk i zachodu.

Obnosze po ludziach moj smiech i bukiety
Rozdaje wokoto i jestem radosng
Wichurq zachwytu i szczescia poety,

Co zamiast cztowiekiem, powinien byc wiosng.

I'klomb - miejsce w ogrodzie, owalne lub okragle, obsadzone kwiatami; tez: skupisko roslin zasadzonych tak,
by tworzyty owal lub koto

Zadanie 1. (0-1p.)
Wyjasnij, co oznacza wykorzystany w wierszu zwiazek frazeologiczny mieé¢ zielono
w glowie.
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Zadanie 2. (0-2p.)
Z wiersza Kazimierza Wierzynskiego wypisz dwa epitety i dwie przenosnie

(metafory).

Zadanie 3. (0-1p.)
Ktére stowa w wierszu Kazimierza Wierzynskiego $wiadcza o tym, ze osoba

mowiaca chce sie dzieli¢ swoja radoscig z innymi? Zacytuj te stowa.

Zadanie 4. ...(0-2p.)
Dlaczego osoba moéwigca w wierszu uwaza, ze nie powinna by¢ czlowiekiem,

ale wiosna? Odwolaj sie do symboliki wiosny. Podaj dwa uzasadnienia.



Czesé IV

Wincenty Faber

Wartosé usmiechu

Darzgc! usmiechem - uszczesliwiasz serce,
usmiech bogaci obdarzonego

nie zubozajqc? dajgcego.

Nie trwa dtuzej niz chwila,

ale jego wspomnienie zostaje na dtugo.
Nikt nie jest tak bogaty,

by mogt nim pogardzic,

ani tak ubogi, by nie mogt nim darzyc.
Usmiech niesie radosc¢ rodzinie,
umacnia w pracy,

Swiadczy o przyjazni.

Usmiech podnosi na duchu zmeczonych,

leczy ze smutku.

Gdy wiec napotkasz kogos

o twarzy ponurej,

obdarz go hojnie3 usmiechem.

Ktoz bowiem bardziej go potrzebuje

niz ten, co nie potrafi go dawac?

Tdarzy¢ - tu: obdarowywad, ofiarowywacé, dawaé
2 zubozac¢ - czyni¢ kogo$ ubogim, biednym lub ubozszym, biedniejszym
3 hojnie - obficie

Zadanie 1. (0-1p.)
Dokoricz zdanie. Podkresl wlasciwg odpowiedz.

Wyraz wartos$é uzyty w tytule wskazuje, ze tematem wiersza Wincentego Fabera sg

przyczyny u$émiechania sie.
powody uémiechania sie.

skutki uémiechania sie.

o N w

zalety uémiechania sie.



Zadanie 2. (0-4p.)
Co - Twoim zdaniem - oznacza stwierdzenie, ze usmiech bogaci obdarzonego?

O jaki rodzaj bogactwa chodzi? Udziel odpowiedzi w trzech zdaniach.

Zadanie 3. (0-1p.)
Dokonicz zdanie. Podkresl wybrang odpowiedz.
Z wiersza Wincentego Fabera wynika, ze czlowieka, ktory potrzebuje u$miechu,
mozna rozpoznac

A. po wyrazie twarzy.

B. po sposobie méwienia.

C. po zachowaniu wobec innych.

D. po pochylonej sylwetce i sposobie gestykulacji.

Zadanie 4. (0-2p.)
Wypisz z wiersza dwa cytaty potwierdzajace, ze u$miech, o ktérym mowa

w utworze, ma cechy istoty zywej.



Zadanie 5. 0-1p.)
Dokoricz zdanie. Podkresl wtasciwg odpowiedz.
Zdanie Gdy wiec napotkasz kogos / o twarzy ponurej, / obdarz go hojnie usmiechem
zawiera

A. grozbe.

B. polecenie.

C. pytanie.

D. zachete.

Zadanie 6. 0-2p.)
Napisz, dlaczego warto sie uSmiechaé. Uzasadnij swoje zdanie, podajac dwa

arg gmen;y .



Czesé V
Zadanie 1. (Dluzsza forma wypowiedzi) (0-14 p.)

Napisz prace, w ktorej odpowiesz na pytanie: Co daje prawdziwaq radosé - marzenia
czy dziatanie?. Uzasadnij swoje stanowisko, podajac co najmniej trzy argumenty.
Odwotaj sie do wlasnych doswiadczeri i co najmniej jednego utworu literackiego.
Twoja wypowiedZ musi zaja¢ co najmniej potowe wyznaczonego miejsca.
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